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久保・長江中学校区の学校再編に係る 

育友会・ＰＴＡ役員と教育委員会との第３回意見交換会議事録 

 

１ 日 時  令和５年２月２０日（月） １９：００～２０：００ 

２ 場 所  尾道市役所 ４階 大会議室２ 

３ 出席者  久保小学校 育友会役員 ２名、長江小学校 育友会役員 ６名 

土堂小学校 育友会役員 ４名、山波小学校 ＰＴＡ役員 ３名 

久保中学校 ＰＴＡ役員 ２名、長江中学校 ＰＴＡ役員 ４名 

教育委員会事務局 １２名 

佐藤教育長、川鰭教育総務部長、小柳学校教育部長、末國庶務課長 

 三浦学校経営企画課長、石川庶務課管理係長、 

宮崎学校経営企画課企画振興係長ほか 

４ 進 行 

担 当 内 容 

 

 

教育委員会事務

局（教育長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19：00～ 

◯教育長挨拶 

みなさん、こんばんは。４小学校２中学校の育友会並びにＰＴＡ役員

の皆様方には、お忙しいところお集まりいただきまして、誠にありがと

うございます。今日が第３回目の意見交換会ということになりました。

この間のご協力に関しまして心から感謝申し上げます。 

本日は、去る２月５日の説明会でご意見ご質問をいただきましたけ

れども、その中で十分なご回答ができていないところがありました。そ

うする中で、県との確認とか、通学路の関係で言えば、長江小学校の方

にも確認をさせていただきながら、今日は口頭にはなりますけれども、

お答えを用意させていただいております。また、これまでの説明会や意

見交換会を踏まえて、それぞれの育友会またＰＴＡの総意というわけ

にはいかないかもしませんけれども、現時点でのお考えについて、教え

ていただければと思っております。 

これまで、まずは保護者の皆様方を対象に、話合いを優先して進めて

まいりましたけれども、一定程度区切りになったのではないかという

ふうに考えておりまして、３月に入りましたら、並行して小学校単位で

の地域に対して説明の方を進めてまいりたいと考えております。 

結びになりますが、本日の会が有意義な会になりますことを祈念し

て、挨拶とさせていただきます。よろしくお願いいたします。 

 

◯事務局自己紹介 
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教育委員会事務

局（司会） 

 

 

 

教育委員会事務

局（三浦学校経

営企画課長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

長江小学校育友

会役員 

続いて、３の協議に移ります。 

（１）「２月５日の保護者説明会」について説明します。 

 

 

（説明） 

それではまず資料の確認をさせてください。レジメがまず１枚目に

ございます。その次に資料１がありますが、これまでお出ししているも

のに追加して、縦４保護者説明会参加者数についてがございます。 

まず、ここの説明を先にさせていただきますけども。第一部、第二部

と２回に分けて行いましたが、第一部の出席者は地域の方を含めて２

７名。それから第二部の方は地域の方を含めて２７名。合計５４名の方

にご参加をいただきました。 

それから、１枚めくっていただきまして資料２というものがござい

ます。こちらが議事録になりますが、まず一つ目の束が第一部の議事

録、それから二つ目の束が第二部の議事録になっております。第一部の

議事録の方には、教育委員会の側からの説明についても、付けておりま

すけれども、第二部の方は同じ内容で説明をしておりますので割愛い

たしまして、質疑応答のところから、付けさせていただいております。

また、中身については後でご確認をいただければと思います。 

 

それでは続きまして、先ほど教育長からも挨拶の中でありましたけ

れども２月５日の保護者対象の説明会で、説明が不十分であった点に

ついて、回答させていただきたいと思います。口頭にはなりますが。失

礼いたします。まず、通学路の交通安全対策、それから通学支援につき

ましてのご質問いただきました。新しい小学校を現長江中学校のグラ

ウンドに設置するにあたり、通学路として想定をされる長江通りの安

全対策について、ご心配をいただいております。 新しい小学校におけ

る安全対策は現在の長江小学校における対策が基本に考えており、ま

ずは、長江小学校での対策について説明を紹介をさせていただきたい

と思います。 

現在、長江小学校では、児童の約３分の２が長江通りを徒歩で通学し

ております。 現在、長江通りは午前７時３０分から８時３０分まで、

地元の住民の方々、路線バス、バイク以外は北側から南側への一方通行

となっておりますけども、児童の通学の安全を確保するために、これか

ら申しますような学校による安全指導を行うとともに、保護者の方々

や地域の方々による見守り等の協力をいただいております。 

 

議事録のどの部分を説明しているのか教えて欲しい。 
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教育委員会事務

局（三浦学校経

営企画課長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通学の安全対策、通学支援については、１人の方だけじゃなくていろ

んな方からご質問いただきました。例えば第一部の１３ページのとこ

ろに長江通り安全対策についてのご質問を受けております。他にもあ

ると思いますが。続けてよろしいですか。それでは途中になりましたけ

れども、現長江小学校の学校による安全対策等について説明をいたし

ます。 

まず、１点目が、児童への指導でございます。道路の右側通行を基本

として新年度の始業の日に生徒指導主事による交通安全指導を行うと

ともに、１年生、２年生の下校指導を教員が引率して行ったり、毎月１

５日に登校指導を行ったりしております。また、１年生に対しては警察

の方などをお招きして、横断歩道や踏切の渡り方等についての学習を

行っています。 

それから保護者への啓発も行っています。入学説明会にて、新入生の

保護者に通学路や交通安全への配慮について説明をしています。また、

育友会総会で、全学年の保護者を対象に、交通安全について、生徒指導

規程に基づき説明をしています。２学期には保護者参観日の後に、登下

校時の不安なことについて、交流を行い、様々なご意見をいただきまし

た。これらのご不安に対しては、生徒指導部にて指導方法を検討し、児

童会の役員がパワーポイントを作成し、児童に注意喚起を行っていま

す。それから、保護者や地域の方々による見守り活動についてですが、

月に一度、登校時に、育友会の役員の方々に交通安全指導を行っていた

だいております。それから、ほぼ毎日、地域住民や学校職員による長江

中学校グラウンド交差点における見守りに取り組んでいます。 

また、長江通りにつきましては、これまでも通学路交通安全プログラ

ムを通して、学校保護者地域からの通学の安全確保についての要望を

道路管理者である広島県や尾道警察署に伝え、対応を行っていただい

ているところでありますが、今後も連携を継続して行っていきます。特

に長江通りのグリーンベルトにつきましては、令和３年度に北側から

施工いたしましたが、それより南側は、外側線から外の幅員が狭いた

め、標準幅７５ｃｍというふうに伺っておりますけども、今後どのよう

な方法で施工できるか現在検討を行っていただいているところです。

さらに、現在、久保小学校、長江小学校、土堂小学校では新年度に向け

て、通学路交通安全プログラムに報告するため、通学路の候補となる道

路の点検を行う予定としております。以上のような現在長江小学校で

行っている対策を基本としながらも、新しい小学校でも児童の通学上

の安全確保のための取組を行っていくことになりますが、登校班によ
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る通学も児童の通学上の安全対策を考える上での選択肢の一つになる

と考えています。 

現在、尾道市内の小学校では２４校中１４校で登校班による通学を

行っています。久保小学校と長江小学校では、登校班による通学を行っ

ておりませんが、土堂小学校と山波小学校では行っており、今後、児童

の通学上の安全を確保するために、新しい小学校で登校班による通学

を取り入れるかどうか、開校準備委員会での検討事項になると考えて

います。 

また、本市では通学支援を小学校では、学校から 3ｋｍ以上を基準と

して運用しております。２月５日の説明会では不安であるとの意見が

出ており、新しい小学校では、通学する距離や対象となる学年など、路

線バスを活用した通学支援の可能性を含め、検討することを考えてお

ります。また、現在、久保中学校では、自転車通学が認められておりま

せんが、長江中学校では、２ｋｍを超える生徒について認めており、新

しい中学校ではどのようなあり方がふさわしいのか、検討していく必

要があると考えています。 

なお、保護者説明会では、ランドセルの重さについてのご質問をいた

だきました。これまでも教育委員会では、平成３０年度の文部科学省の

事務連絡を受け、児童の身体の健やかな発達に配慮し、荷物の軽量化に

向けて携行品を見直すよう取組を進めてきました。その結果、各学校で

は、家庭学習での必要性や学校での使用頻度に応じて学校に置いて帰

るものと自宅に持ち帰る物のリストを作成し、児童や保護者に周知を

しており、平成３０年以前と比較すると、重量は３分の２以下になって

いると認識しております。この度、改めて関係する四つの小学校に聞き

取りを行ったところ、低学年は約４．５㎏。中学年は約５.０㎏。高学

年は約５．５㎏であり、持ち帰るものは、家庭学習に必要な教科の教科

書、ノート、計算ドリル、漢字ドリル、タブレット端末等となっていま

す。新しい小学校においても、こうした取組を継続し、児童の負担をで

きるだけ軽減していきたいと考えています。 

 

それから２つ目のご質問で、統合は教科担任制を実施している教科

の減少に繋がらないかというご質問をいただきました。第二部の議事

録の１０ページ、１１ページの上の方のあたりに教科担任制について

のご質問がございます。まず統合することが教科担任制の実施をして

いる教科の減少に繋がらないかという趣旨のご質問でしたけれども、

土堂小学校における高学年による教科担任制による授業は現在、国語、

社会、算数、理科、音楽、家庭科、外国語で実施をしております。土堂
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小学校で多くの教科で教科担任制による授業を実施できているのは、

主に、複数学級による担任同士の授業交換によるところが大きいとい

うことです。統合により新しい小学校でも、今後も担任同士の授業交換

が可能となり、多くの教科で教科担任制による授業の実施が可能であ

ると考えています。 

 

それから３番目のご質問ですけども、第二部の議事録の 3 ページか

ら４ページにございます。長江中学校のグラウンドは土砂災害警戒区

域に該当しないのかというご質問でした。 

長江中学校グラウンドの北側につきましては、土砂災害警戒区域、特

別警戒区域の指定はありません。現在、改めて広島県に該当箇所につい

ての照会を行っているところです。長江中学校のグラウンド南側、現在

の屋内運動場南側の入口付近に当たりますけども、ここにも土砂災害

警戒区域、特別警戒区域の指定が見られますので。再編後の学校整備に

おきましては、確認中のグラウンドの北側を含め、指定区域内への建

物、これはプールを含みますが、建築は行いません。 

 

それから続きまして、これまでの協議の議事録を公開して欲しいと

いうご要望いただきました。第一部の１２ページにございます。議事録

についてですが、これから申し上げます議事録を尾道市教育委員会ホ

ームページに掲載をいたします。 

まず、昨年１１月２２日に行いました「育友会・ＰＴＡ役員説明会」。

それから、昨年１２月２６日に行いました「第１回育友会・ＰＴＡ役員

と教育委員会との意見交換会」。今年１月２４日に行いました「第２回

育友会・ＰＴＡ役員と教育委員会との意見交換会」。それから、２月５

日に行いました「保護者対象説明会第一部・第二部」両方の議事録。そ

して本日行っております、「第３回育友会・ＰＴＡ役員と教育委員会と

の意見交換会」の議事録を公開します。また今後も協議内容は順次掲載

をしていきたいと考えております。 

 

それから次の質問ですけれども、アンケートを今後も行ってほしい

というご要望です。第二部の議事録の２９ページにございます。これに

つきましてですが、これまでに、教育委員会の提案については、全ての

保護者を対象としたアンケートを２回、対面での説明会を１回行い、保

護者の方々のご質問に回答してまいりました。今後、これまでにない新

しい課題が生じるなど、アンケートにて、保護者の意見をお聞きする必

要性がある場合には検討してまいりますが、現段階において、保護者全
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教育委員会事務

局（司会） 

 

土堂小学校育友

会役員 

 

教育委員会事務

局（三浦学校経

営企画課長） 

 

 

 

教育委員会事務

局（司会） 

 

育友会・ＰＴＡ

役員 

 

教育委員会事務

局（司会） 

 

 

 

員を対象とした追加のアンケートは行わないこととしたいと思いま

す。ただし、これまでに説明した内容についてのさらなるご質問やご意

見がある場合は、育友会・ＰＴＡを通していただければ今後も対応を行

ってまいります。 

 

なお、２月１５日に、市議会議員を対象に説明会を開催し、昨年１１

月２２日に再編案を提示して以降の経過について、説明をさせていた

だきました。その中で様々なご質問やご意見を聞きましたのでお伝え

いたします。ご意見といたしましては、学校規定品、制服、かばんとか

になりますけども、例えば新しいものは、新１年生から揃えることとす

るなど、保護者の負担に配慮を行ってもらいたいというご意見。それか

ら、小中一貫教育校の教育内容について今後どのように充実させてい

くのかしっかりと説明を行っていくことが大切である、というご意見。

地域の方々へ納得できる説明を尽くしてもらいたい、というご意見。そ

して、土堂小学校の跡地について、子供の居場所作りなど、子供たちの

ための利活用を考えてもらいたい、といったようなご意見を議員の

方々からお聞きいたしましたので報告させていただきます。 

 

（質疑・応答） 

このことについて、質問があれば伺います。 

 

 

教育委員会のホームページでこれまでの議事録を公開していただけ

るということですが、２月５日の分はいつから公開されるか。 

 

いつからというのは、何日にホームページにアップするという・・。

本日、この会が終わりましたら、作業に入る。ちょっと、載せる事務的

な作業に時間がかかるかもしれないが、速やかに載せたいと思ってい

る。 

 

 

 ほかに質問がございますか。 

 

 

（質問なし） 

 

 

次に、レジメの３（２）、教育委員会が提案した「再編案に対する現

時点における各育友会・ＰＴＡの意見」について、お聞かせいただけれ

ばと思います。 

今後については、教育委員会事務局としては、年度内を目途に、これ

までいただいたご意見を踏まえながら、地域の方々への説明を行って
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まいりたいと考えております。 

また、これまで月に１回程度行ってきた意見交換会については、本日

の意見交換会をもって、年度内はいったん休止し、５月以降になるかと

は思いますが、ＰＴＡ総会等を経て、新年度の各組織が定まった後、あ

らためて、状況をお聞きしながら、次回の意見交換会を行ってまいりた

いと考えています。そういったことも含めて、お聞かせいただければと

思います。 

久保小学校から順番にお願いできますか。 

（久保小→長江小→土堂小→山波小→久保中→長江中） 

 

最初、佐藤教育長の挨拶でも、一定の区切りになったのではないかと

おっしゃっていたところで、尾道新聞にも寄稿されているのを読ませ

ていただいて、もともと久保小学校は最初の意見交換会の時から概ね

賛成ということでお話させていただいていたので、育友会の意見とし

ては、最初の時から意見は大きく変わっていないと思う。 

 

その他に意見交換会を５月まで一旦休止することについては。 

 

 

一定程度の区切りとなったと思っているので、この後、地域に出てい

ただいて、新年度以降再開でいいのではないかと思う。もう学校準備委

員会のようなものになってくるのかなと、私は勝手に想像したのだが。 

 

次に長江小学校育友会さんお願いします。 

 

 

まず、今言われた５月までという部分で、リミットとすれば９月とい

うのを散々言われているのに、５月まで全く我々に対して何の提示も

ないのか、それとも何かしらの提示があって、会合はしないけど提示は

されるのかというのは、はっきりしていただきたい。でないと、２か月

３か月の間、何もない、こんな答えが出ましたよ、またこれで考えてく

ださいといきなり言われても難しいと思うので、間が空くにしろ、何か

しら提示を、今回であれが教育内容だったり、通学路の問題もいろいろ

出ているので、そういったものをしっかり出していただければ問題な

いかと思っている。 

それと、育友会としての意見は、特にない。というのが、今正直言う

と我々が何をしないといけないか、何も提示されていない。行政側か

ら、これだよということは出していただいたが、この案を叶えるため

に、我々がしないといけないこと、保護者に対して説明をしないといけ

ないこと、全く出されていない。それで、どうですかと言われても、逆

に何も答えようがないので、教育委員会案を叶えるために、保護者とし

て何を必要とするか、保護者はこういったことを考えてくださいとい

うことを提示して欲しい。でないと検討しようがない。今の案が１０

０％叶うならば、真剣に叶えるための意見を出しようがあるが、全てが

夢の話なので、叶えるための議論がしやすい何か題材を作っていただ
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教育委員会事務

局（司会） 

 

土堂小学校育友

会役員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育委員会事務

局（司会） 

 

山波小学校ＰＴ

Ａ役員 

 

 

 

 

 

 

ければ問題ないと思っている。概ね意見としては、賛成と考えている。 

 

次に土堂小学校育友会さんお願いします。 

 

 

この会が一旦年度内は終了で、５月以降にもう一度っている話は、こ

れから地域の方にも出向かれるということで、そのことを教えていた

だいたりとか、また新たな問題が出てきた時には、そういうお話をさせ

ていただける機会を設けていただきたいとは思う。 

土堂小学校育友会としての考えだが、その考えを言うというふうに

前回の意見交換会でお聞きしたので、２月５日の説明会を終えて、もう

一度全保護者対象にアンケートを取らせていただいた。 

そのアンケートの内容というのは、２月５日の保護者説明会を踏ま

え、教育委員会提案の統合案について、どう考えているか賛否を問うア

ンケート。また、賛成していても、懸念事項がある場合はその内容、反

対の場合は、反対理由を選択肢の中から選んでもらうようにした。その

他の懸念事項や反対理由は、端的に記入してもらうようにしている。保

護者全家庭で１６９家庭あって、回答が１１６あった。５３の家庭が未

回答。結果は、賛成が４２、反対が７３、無回答が１だった。賛成の中

でも懸念していることが、長江通りの安全対策２１、通学方法や通学支

援３０、統合時期、新校舎建設の令和９年度を待ちたいという意見が２

３あった。その他の意見については、１０以下で少しずつ出ている。反

対の理由だが、反対７３の内、長江通りの安全対策に対して４５、通学

方法や通学支援に関して４９、統合時期、新校舎建設の令和９年度を待

ちたいが４１、統合小学校の場所、旧久保小学校であれば通いやすいが

２２、統合しても今後早い段階で複数学級が維持できなくなるが３５

あった。この結果を見ても反対意見が多く、賛成の中でも通学方法や通

学支援、安全対策、統合時期などに、まだまだ納得ができる説明がされ

ていないと言われる人が多いことが分かった。そのため、土堂小学校育

友会としては、他の小中学校と同様に、賛成とは言い切れないのが現

状。ただ、未提出の数を特に意見なしと捉えると、過半数はある程度納

得していると解釈もできるが、そこは断言できないので、先ほどの結論

となる。 

 

次に山波小学校ＰＴＡさんお願いします。 

 

 

特に意見は、山波小学校は通う場所も変わらないのでない。できれ

ば、次の会議までには、山波小学校の方から出ている意見、通学方法と

いうことの結果というか、何も私たちの質問に対しての、こういうふう

にしていこうと思いますという、ふわっとした回答しかないので、いざ

統合して通うと決定した時に、結局質問や疑問のところが解決できず

にスタートみたいになるところの不安があるので、もう少し具体的に

通学方法にしてもこういうふうに決定しようと思いますというはっき

りとした回答をもってアンケートなり意見というのを出していきたい
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教育委員会事務

局（司会） 

 

久保中学校ＰＴ

Ａ役員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育委員会事務

局（司会） 

 

久保中学校ＰＴ

Ａ役員 

 

 

教育委員会事務

局（司会） 

 

長江中学校ＰＴ

Ａ役員 

 

 

 

ので。あと、資料が、できたら会合の前に配付していただきたい。ぱっ

と見た中では、意見や質問も出にくいので、会合の前に資料をいただき

たいというのを希望する。 

 

次に久保中学校ＰＴＡさんお願いします。 

 

 

今Ｚｏｏｍで配信されていると思うが、このＺｏｏｍに関しての配

信がありますよという案内は毎回コドモンであるが、私の記憶でいく

と、この２月５日にされたしまなみ交流館ホールの保護者説明会は、特

にコドモンで発信されてなかったと思うが、こういう大事なことに関

して、コドモンで発信していただけた方がよかったのではないかと思

う。 

それと、通学路に関しては、やはり保護者としては一番懸念される部

分だなということを実感しているのと、今現在山波から久保中学校ま

でバス通学しているが、いくらかは補助が出ているが、買いに行くこと

に関しても、定期を買いに行くが、おのみちバスに行けば補助が出た金

額で買うことができている。行かなければ、後日返金という形になって

いるので、結局一旦全額払わないといけない。他の方ももしかしたら今

後バスになる可能性があるんだとすれば、一旦払うという負担がけっ

こうあるので、仕方ないと言われればそうなのかもしれないが、駅前の

方で買う時には、補助が一旦つかなくて、全額支払うことになるので、

おのみちバスに行けば全額払わなくてもいいが、働いていたりすると、

なかなかそういうことも難しかったりするので、もう少し考えていた

だきたいと思う。 

久保中に通うのも、結構道が狭いので、小学校から久保中学校、１年

生に入る時に、結構狭い、こんな道を通るのかねというのは、久保中の

場所でもあったので、どちらの小学校、中学校の場所両方の場所に関し

ても通学路については考えていただけたらと思う。 

 

一旦意見交換会を休止することに関しては、どのようなお考えか。 

 

 

休止は、３月から地域単位で並行して説明されたことに対しての議

事録をこちらも、もし可能であれば、ホームぺージに載せるとかという

のを発信していただけたら、特に異論はない。 

 

次に長江中学校ＰＴＡさんお願いします。 

 

 

長江中学校の方は、以前からのアンケートの提出数を見ると、現時点

では概ね再編案に関しては賛成だと思うが、あくまで僕たちはいわゆ

る育友会・ＰＴＡという形なので、やはり総会をもってしか最終判断が

できないのではないかなと、各学校規約があるので、その中での判断が

最高、絶対だと思う。現時点では賛成ではないかと考えている。結局実
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教育委員会事務

局（宮崎学校経

営企画課振興係

長） 

 

教育委員会事務

局（司会） 

 

 

 

 

 

各育友会・ＰＴ

Ａ役員 

 

教育委員会事務

局（司会） 

 

 

土堂小学校育友

会役員 

 

教育委員会事務

局（小柳学校教

育部長） 

 

 

 

 

 

 

 

土堂小学校育友

会役員 

 

 

 

 

教育委員会事務

際、本当に再編とかという、この大事な時期に巻き込まれる、その時期

に保護者の方がこれから入学されるということで、意見というのも覆

ることもあるかもしれないと思っている。それと、５月以降まで年度内

の意見交換会が一旦終わることに関しては何も問題ないと思ってい

る。 

 

ありがとうございました。久保中からありましたコドモンの発信、案

内だが、全保護者に関係することころには、なるべくコドモンでも通知

をこれからさせていただければと思っている。 

 

 

４小２中の保護者役員さんの意見を聞かせていただきました。今後

についてなんですが、3 月以降に事務局としては、地域の方へ説明に行

かせていただきたいと思いますので、一旦意見交換会については、休止

して、また再開するときは改めてご連絡させていただこうと思います。 

 よろしいでしょうか。 

 

（意見なし） 

 

 

本日の議題は以上ですが、他に何かございますでしょうか。 

 

 

＜その他質疑応答＞ 

地域への説明会を３月以降にと言われたが、できれば１週間前では

なくて、２週間前くらいには知らせていただきたいが、大丈夫か。 

 

地域への説明会は、これから日程調整等をさせていただくが、開催方

法や場所も地域の代表とアポイントをとらせていただいて、在り方か

らどういうふうにやっていくかということも地域のニーズにお応えす

る形でやっていきたいと思う。その調整が、２週間前には日にちが決ま

っていないと、なかなか地域の方も集まりいただけないと思うので、で

きるだけ早く調整させていただいて、日程の方は、各４地域確保させて

いただきたいと思っている。まず、１回目は皆様に提案させていただい

た統合案というところから丁寧に説明させていただきたいと思ってい

る。 

 

あと、統合についてだが、３校それぞれ地域の条件やいろんな考えや

思われていることが違うと思うので、絶対３校全て足並みを揃える必

要もないのかなと思ったりもする。例えば、向島の高見小学校や三幸小

学校のように、今でも少人数で存続されている小学校もあるので、その

辺を柔軟に考えていただきたいと思っている。 

 

今のお考えも一つのお考えかもしれないが、私たちは一体感の醸成
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局（小柳学校教

育部長） 

 

 

 

山波小学校ＰＴ

Ａ役員 

 

 

教育委員会事務

局（小柳学校教

育部長 

 

 

 

長江中学校ＰＴ

Ａ役員 

 

 

 

 

 

 

教育委員会事務

局（小柳学校教

育部長 

 

 

 

 

 

 

 

 

長江中学校ＰＴ

Ａ役員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ということを念頭に置いて説明させていただいているので、今後も全

ての小学校、中学校の保護者の方、地域の方にご理解していただいて、

少しでも前に進んでいく、そういった説明を尽くしていきたいと思っ

ている。 

 

私個人的な質問だが、いまさらと言われるかもしれないが、毎朝通学

で土堂小と書かれた大型の観光バスが毎日出ている。あれは、当然スク

ールバス用で使われていると思うが、個人負担なのかどうか。 

 

仮校舎に土堂小学校が移転している。その中で、元々の土堂校区の方

には負担していただいていないが、その他の地域から通学バスを使っ

ている方には、一定程度の負担をしていただいている。例えば、東尾道

駅から乗られる方は、東尾道駅から尾道駅までＪＲで通学していた時

と同等の金額を負担していただいている。 

 

実は、僕は、久保小学校卒業、久保中学校卒業、子供は長江小学校卒

業なのだが、今回アンケートをたくさん取る中で、公開はされてはいな

いが、結構激しい意見があった。ここでちょっと自分の母校の名誉回復

を図りたい。いろいろな立場の中でお聞きすることがあるが、今、久保

小学校はすごく成績や学力が上がったという話を聞いたが、実際のと

ころ今３小学校の中で学力差はあるのか。僕が聞いた中では、そんなに

ないと聞いたが。少し名誉回復のためにお聞きする。 

 

３小学校と山波小学校も含めてということになるが、今どこまで言

えるかということもあるが、順位的には公開していないので大きくは

言えないが、近年の学力調査の状況を見ると、だんだん差が小さくなっ

てきているということが挙げられる。結構この４小学校、市内で言うと

上位層のところにある。先ほど久保小学校の話もあったが、実際に学校

に行ってみられれば、一番子供の様子がよく分かると思うが、久保、長

江、土堂、山波、どの学校に行っても、本当に子供たちの学習の状況と

いうのは、目を見張るものがあって、どこの学校もすばらしいと思う。

その中で、久保小は、令和３年度、令和４年度の市教委が行っている学

力調査の中で、学年と教科によっては１位になっているものがあった。 

 

久保小学校さん、悪意はないので。それは、私の母が久保小学校に勤

めて、一番苦しい時期の久保小を知っている。本当にそれは子供たちの

せいではなくて、久保小学校が尾道市の負担を全部抱えてくれたおか

げで、詳しくは言わないが、そういう状況でもすごくがんばっていた状

況を知っている。だから、子供たちは、たぶんどこも変わらない。どこ

で勉強してもおそらく優秀な子供が育つ。先生方もすごく良くされて

いるので。だからもっと素敵に見て、もっともっと未来に向いた話を教

育委員会でも具体的な未来の話を出していただければ。 

例えば、通学路の件でも、極端な話、なんで歩かないといけないの

と、僕は思う。例えば、長江中学校の跡地に小学校ができる。今の中学

校の敷地は空く。そこにロータリーを作って、車が入るようにしたらい
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長江小学校育友

会役員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育委員会事務

局（小柳学校教

育部長） 

 

 

 

 

 

 

長江小学校育友

会役員 

 

教育委員会事務

局（小柳学校教

育部長） 

 

 

長江小学校育友

会役 

 

 

 

 

 

教育委員会事務

局（小柳学校教

育部長） 

 

いのではないか。安全面もほとんどクリアでしょ。小さいスクールバス

を出して。そんな大胆な案を出していただければ、とてもありがたいか

なと思っている。ちょっと大きい話ですみません。 

 

５月まで（意見交換会が）無くていいよ、とお伝えしたが、さっき長

江中学校からも言われたが、育友会・ＰＴＡの意思を示す場合は、総会

を必ずかけないといけない。年度総会と考えると、４月に行われるのが

大半だと思うが、２月末、３月、総会までだと４月までに何も情報の提

供もないまま総会にかけようがない。それで、また５月に再開して、

我々は臨時総会を開いて意思を決定する必要があるか。やっぱり情報

を早く落としていただかないと、話し合いできない。ですから、行政側

からいくと、５月までというのは分かるが、５月に案を出されて、今度

それを話し合って、議事を決定した時、けつが９月。間に合うのかなと

思うので、もう一回考えていただくか、それか会合がない間に、教育委

員会としてこういったことをやりたいんですよといった資料を随時出

していただけるとか、何かそういう案を出していただけると助かる。 

 

私たちの方は、適宜地域に出た議事録や資料提供等を、会長を通して

させていただきたいと思うし、必要なものはホームページに載せてい

く。皆さんに公開していくことも必要だと思う。ＰＴＡや育友会の総会

は、私たちにとっても非常に大切なものであると思うが、行政側からそ

こに議案として出してくださいということは言うものではないので、

そこは各ＰＴＡ・育友会のご判断ということになると思う。そういった

ものがしてもらえるものであれば、そういったものができるような資

料や意見交換はさせていただかなければいけないと思っている。 

 

総会において、我々に求めるものは、この統廃合の賛成反対の案だけ

でいいのか。それの採決だけとればいいのか。 

 

そのあたり、各育友会・ＰＴＡによって、規約とかいろいろあると思

う。私どもも、今すぐそれだけでいいですよとか言えないので、また内

部でも再度確認させていただいたり、各会長とも連携させていただけ

ればと思う。 

 

よろしくお願いしますというのが全てだが、我々の立場からすると、

総会にかけなければ進められないというのを大前提で考えていただく

と、今言われたように、総会議案をこちらから提出することはできない

と言われても、求められている答えでもないのに、我々が総会で採決と

れないので、これだけはやってというのを出していただくべきだと思

っているので、一度検討して欲しい。 

 

本当に重要な部分のご意見をいただいていると思う。できる限りここ

のお集まりの方、保護者の方等に誤解のないようにと思うので、もう一

回、地域に出るということで３月、４月は行わないような、皆さんには

ご賛同していただいているが、会の有無も含めて内部で検討させてい
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ただいて、少しでも皆さんの検討材料というか、判断材料が作れるよう

に検討させていただきたいと思う。 

 

それでは、最後に、小柳学校教育部長から閉会の挨拶を行います。 

 

 

◯閉会挨拶 

本日は、第３回意見交換会にお集まりいただいて、どうもありがとう

ございました。本日は２月５日に保護者説明会でお受けしたご質問等

に対する補足説明等もさせていただきました。またその後、各育友会・

ＰＴＡから現時点における再編案に対する意見等もいただきました。 

やはり今後進めていく時への懸念材料といいますか、不安材料の方

もいただきましたので、また内部の方で検討させていただきまして、Ｐ

ＴＡ会長さん、育友会会長さんを通して、またお返しできればというふ

うに思います。本日いただいた意見等も踏まえまして、３月には各地域

で説明会を開催させていただきたいと思います。 

説明会のあり方については先ほど申しましたとおり、地域の代表の

方等と会の在り方等も含めて検討してまいりたいと思いますし、会の

開催については、また情報提供もさせていただきたいというふうに思

います。地域の皆様に私たちの提案内容について理解していただくよ

う、今後対応してまいります。 

教育委員会としましては、いつも言っておりますけれども、小中一貫

教育校構想、尾道の学校教育をリードしていくことができる学校、子供

たちが切磋琢磨しながら生き生きと学ぶことができる学校、子供たち

の夢の実現や社会的自立に向けた土台作りのできる学校を未来を担う

子供たちのために強い思いを持って実現させてまいりたいと考えてお

ります。 

 本日は、お忙しい中、お集まりいただき、ありがとうございました。 

 

 

20：00 終了 

 

 

 

 


